

澳洲30年來首陷技術衰退

上季GDP收縮7% 有紀錄最差

澳元升至今年高位後回軟

澳洲3月疫情爆發後，澳元當時曾低見0.57美元，之後持續反彈，累升33%，至8月31日見高位0.7376美元。



每澳元兑美元
0.76
0.74
0.72
0.70
0.68
0.66
0.64
0.62
0.60
0.58
0.56



新冠疫情爆發，導致國際邊境關閉，遊客大減令澳洲旅遊業受到打擊。圖為遊客參觀悉尼著名的旅遊景點海港大橋。

在新冠疫情衝擊下，澳洲GDP繼首季按季下滑0.3%後，第二季再按季收縮7%，是1959年有紀錄以來最大跌幅。經濟連續兩季收縮，令澳洲陷入技術衰退，為近30年以來首次。在2008年金融海嘯期間，澳洲是全球唯一能避免衰退的主要經濟體，主要由於當時中國對其天然資源的強勁需求，支持了該國經濟。最新數據公布後，澳元兌美元由74美仙的兩年高位，輕微回落至73美仙。不過由於中美兩國的製造業數據理想，市場預期環球經濟好轉，澳洲股市昨升1.8%，是1個月來最大單日升幅。

澳洲3月疫情爆發後，澳元當時曾低見0.57美元，然後持續反彈，累升33%（見圖）。市場預期美國加碼刺激經濟，加上聯儲局上周表明，容許通脹率在未來一段時間內升超過2%，預示聯儲局在一段時間內將難以加息，令美元偏軟。通脹重臨的預期，令市場出現大量「再通脹交易」（Reflation Trade），推高商品

貨幣價格。澳洲央行已警告，澳元近期強勢，可能會妨礙經濟復蘇。

央行：強澳元礙經濟復蘇

今年初，澳洲已因為嚴重的山林大火令旅遊業蒙受損失，之後疫情爆發，令當地經濟下滑。雖然澳洲政府和央行已採取刺激措施挽救，但受防疫封鎖措施等影響，澳洲大量商業活動關停，家庭開支大減，經濟無可避免大受打擊。

澳洲統計局表示，上季家庭支出下降12.1%，為次季GDP抹去6.7個百分點。由於交通服務、酒店、餐飲業等大受影響，上季服務支出下降17.6%。

上季家庭支出大跌12%

消費者信心受創，加上國際邊境關閉，也令澳洲旅遊業受壓。很多公司要依靠政府援助才能維持營運。經濟師預計，就業市場可能需要數年才能從此次衝擊中復蘇，並警告很多公司仍可能倒閉。澳洲財長弗呂登貝格（Josh Frydenberg）稱，持續28年的經濟增長紀錄正式告終。

經濟前景面臨較大風險的要數維多利亞省。該省為全澳貢獻25%產出。當地疫情捲土重來，促使該省的墨爾本地區重

新進入嚴格的封鎖。新南威爾士省的確診個案也在增加，當地防疫措施仍嚴格執行。這些因素都將影響到澳洲第三季的復蘇前景。

數十年來，澳洲透過向中國大量出口煤炭、鐵礦石等，支持經濟持續繁榮。對於年輕人來說，近期逾百萬人失業的局面是前所未見。澳洲對上一次經濟衰退，已是1990年中至1991年底。

與中國關係緊張打擊出口

澳洲近期跟隨美國等盟友加強向中國施壓，澳洲與其最大貿易伙伴中國的關係緊張，或影響澳洲的經濟復蘇。中國上月對產自澳洲的葡萄酒展開反傾銷調查，或在調查結束後實施新關稅。按金額計算，中國是澳洲葡萄酒最大的出口市場。今年較早前，中國已對澳洲大麥徵收逾80%關稅，並暫停從一些澳洲牛隻進口牛肉。儘管如此，中國仍繼續由澳洲進口大量礦產，澳洲次季的經濟跌幅，已較很多發達國家輕微。美國次季GDP按季收縮9.5%，英國按季收縮20.4%，法國收縮13.8%，日本收縮7.6%。

（綜合報道）